

中国篮球协会纪律与道德委员会17日发布公告,认定上海久事篮球俱乐部久事篮球队(以下简称“上海队”)和江苏肯帝亚篮球俱乐部苏州肯帝亚篮球队(以下简称“江苏队”)在CBA联赛季后赛中存在消极比赛的情况,并对两队及相关人员作出重罚。

多人被不同程度处罚

中国篮协纪律与道德委员会在公告中说:“经核查,认定上海久事队在2022-2023赛季中国男子篮球职业联赛季后赛12进8第二场消极比赛情况属实;苏州肯帝亚队在2022-2023赛季中国男子篮球职业联赛季后赛12进8第三场消极比赛情况属实。两队的行为严重违反体育运动精神。”

根据《中国篮球协会纪律准则和处罚规定》第三十三条规定并参照《2022-2023赛季中国男子篮球职业联赛纪律准则》第八十一条,中国篮球协会纪律与道德委员会作出如下处罚:

一、取消上海队和江苏队2022-2023赛季比赛名次和2022-2023赛季参赛资格;

二、对上海久事篮球俱乐部和江苏肯帝亚篮球俱乐部各核减联赛经费人民币500万元;

三、对上海队主教练李春江,自处罚决定作出之日起5年内中止其教练员注册资格;对江苏队主教练李楠,自处罚决定作出之日起3年内,中止其教练员注册资格;

四、对江苏肯帝亚篮球俱乐部总经理史琳杰,自本处罚决定作出之日起5年内,限制从事与篮球相关的活动。对上海久事篮球俱乐部总经理蒋育生,自本处罚决定作出之日起3年内,限制从事与篮球相关的活动。

消极比赛是如何界定的?

《中国篮球协会纪律准则和处罚规定》第三十三条规定,违反、违犯《篮球规则》和《中国篮球协会赛场管理行业规范》中有关体育运动精神和拼搏精神,场上表现与队伍实力明显不符合,经纪律部门调查认定为消极比赛。

中篮联(北京)体育有限公司(简称CBA公司)首席执行官张雄在谈到消极比赛的界定时表示,简单来讲,(消极比赛是指)一方或双方为特定目的而违背求胜原则的行为,是一种利用规则策略性地放弃比赛的行为。他在解释不同人员受到不同程度的处罚时说:“根据两个管理规定,然后依据调查的事实,以及违规违纪行为的严重程度及被处罚对象对该行为的认识等综合情况进行考量作出的处罚决定,(对)当事人的裁量是不一样的。”

暂未得到涉嫌赌球提示

张雄透露,在上海队和江苏队12进8第二场比赛之后,CBA公司在比赛现场的工作人员把赛场的有关情况及时反馈给了公司,公司赛后也及时向相关俱乐部进行问询,并对球队就后续比赛进行了提醒。此外,CBA公司与监控体育博彩的体育雷达公司有长期合作。在上文提到的两场比赛之后,该公司都在第一时间出具了调查报告。

目前,CBA公司收到的报告中,暂未得到该场比赛涉嫌赌球等操纵比赛的提示,但是后续仍将就此事进行进一步调查。

查核认定两队消极比赛

中国篮协 重罚 上海江苏男篮



这是在2022-2023赛季CBA季后赛12进8第三场比赛结束时,苏州肯帝亚队主教练李楠(左)与上海久事队主教练李春江握手(4月14日摄)。新华社发

焦点解析

为何没有认定为“假球”?

中国篮协对上海男篮、江苏男篮的处罚力度之大,在中国篮球历史上实属罕见。缘何以“消极比赛”来作出处罚,而并未将相关比赛认定为“假球”呢?诸多焦点还需解析。

“消极比赛”与大众熟知的“假球”(人为操纵比赛)到底有何不同?山东德衡律师事务所律师、影音版权与体育娱乐团队主任成焘表示,“假球”在篮球行业规则中属“虚假比赛”,即为了一方或多方利益(如经济利益、体育成绩或政绩等),通过收买或胁迫体育赛事参与者(包括但不限于行业主管人员、裁判员、投资人、管理人和运动员等)提前串通、操纵比赛,从而实现非法目的(通常为赌博)。

所以“假球”跟“消极比赛”存在明显区别,主要集中在是否基于非球队方利益(“消极比赛”通常基于球队方利益)、是否存在收买胁迫及串通、是否存在非法目的等方面。但两者之间也有

部分联系,比如“假球”中也会出现“消极比赛”的表象。

是否是“假球”的界定,成焘表示,可由中国篮球协会纪律与道德委员会进行界定,但“假球”通常存在收买行为,依法应被认定为受贿罪或商业受贿罪,中国篮协可以移送侦查机关,根据参与人身份的不同,分别由监察委与公安机关立案侦查。

中国篮协的处罚通报中,李春江和李楠被中止教练员注册资格的年限不同,也是被广泛讨论的焦点。

鉴于中国篮协的红头文件并未公布调查细节,CBA公司首席执行官张雄在接受媒体采访时解释称,双方主教练、两家俱乐部管理层在“消极比赛”事件中的参与度不同,责任有主有次。外界有关“李春江放了一整场,李楠只放了最后96秒”的说法,虽有调侃意味,却并非全无道理。

多方回应

中国篮协主席姚明: 调查借助了 体育总局 专业力量

针对4月14日CBA季后赛12进8上海久事队与江苏肯帝亚队比赛引发媒体、球迷强烈质疑一事,中国篮球协会于17日召开通气会。经核查,官方认定上海久事队和江苏肯帝亚队消极比赛情况属实。两支球队均遭重罚。

对此,中国篮协主席姚明表示十分痛心,“这是一个沉重的周末。两家俱乐部都历史悠久,江苏队的历史可以追溯到联赛元年。两队都诞生过里程碑式的人物,还有(中国篮球)名人堂的人物。越说到这些,越觉得痛心。”

姚明说:“我们在调查过程中借助了国家体育总局各司局专业力量,为的就是有非常严谨的事实依据,来帮助我们作决定。对于体育比赛来说,最重要的是信誉,甚至不是能力。信誉是每个人、每支球队、联赛和协会安身立命的东西。这件事给人的印象和教训是深刻的,需要通过这起事件,去改变一些东西,让这些已经付出的代价变得有价值。”

相关处罚决定公布后,CBA联赛官方发文称,CBA公司及各俱乐部将深刻汲取教训,所有联赛参赛人员须牢固树立正确的价值观、荣辱观,认真遵守国家法律、法规和联赛各项管理制度,进一步营造风清气正的联赛环境,为打造人民满意赛事做出不懈努力。

与此同时,原定自2023年4月17日开始的本赛季CBA联赛季后赛8进4比赛深圳马可波罗队与上海久事队之间三战二胜的系列赛将不再进行,深圳马可波罗队将晋级半决赛。

两涉事俱乐部: 服从篮协处罚决定

4月17日下午,上海久事篮球俱乐部发布声明称,坚决接受和服从中国篮协对俱乐部的有关处罚决定,深刻认识此次消极比赛事件所导致的严重后果。并对此次事件中暴露出的问题进行深刻反思,严肃吸取教训,同时进一步开展内部调查,切实整顿队风队纪,坚决杜绝此类事件再次发生。

4月17日下午,江苏肯帝亚篮球俱乐部发布声明称,俱乐部接受并执行中国篮协的处罚决定,并在第一时间成立临时工作组。此外,俱乐部已开始物色新任主教练和总经理,积极为下赛季做好准备。